

粤港澳大湾区成为全球生产要素聚集地

在南海之畔、粤港澳大湾区的地理几何中心南沙，近日举行的2022粤港澳大湾区全球招商大会会场里的氛围与海风轻拂中的灿烂冬阳一样，散发着令人振奋的暖意。来自国内外企业的上千人聚集于此，论投资、谋发展。

已经结束的中央经济工作会议提出更大力度吸引和利用外资，聚集了超过60家知名跨国企业的2022粤港澳大湾区全球招商大会传递出令众多企业家倍感振奋的信息。

“我们对企业在粤港澳大湾区的发展前景充满信心。”矢崎（中国）投资有限公司董事长村田英昭说。作为一家汽车零部件企业，矢崎（中国）投资有限公司进入中国市场以来，已设有14家公司，投资超过8亿元。

建设粤港澳大湾区是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。粤港澳大湾区涵盖香港、澳门和广东省珠三角9市，总面积5.6万平方公里，总人口约8600万人，是中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一。

近年来，中央先后出台一系列重大政策，高标准、高定位支持横琴、前海和南沙三个重大合作平台建设，支持粤港澳大湾区建设科技和产业高地、金融市场互联互通和深化与港澳规则衔接等，推动了粤港澳大湾区快速发展。

“2021年粤港澳大湾区以全国不到1%的土地面积、5%的人口总量，创造出全国12%的经济总量。”广东省大湾区办常务副主任朱伟说。

广东是粤港澳大湾区面积最大的组成部分。广东省商务厅副厅长赵青说，广东一直是全球企业青睐的投资热土。经济体量大，2021年地区生产总值达12.4万亿元，是全球产业链供应链最完善的地区之一；开放程度高，实际利用外资超过1800亿元。

香港特别行政区投资推广署助理署长蒋学礼说，香港是全球最自由的经济体、第二新兴创业生态系统、第三首选仲裁地和第四全球金融中心。香港不仅有独特地位和优势，而且在国家重大发展战略的全力支持下面临着巨大的机遇。

“在香港设有办事处的内地和海外企业总数大约有9000家，其中超过1400家企业利用香港作为他们的地区总部，业务范围广泛。”蒋学礼说，香港一直是一个非常有效的双向平台，促进海外企业进入大湾区乃至整个中国，也促进内地企业走向全球。

澳门贸易投资促进局代主席余雨生认为，澳门拥有“一国两制”带来的自由港、单独关税区、资金自由流动等优势。更重要的是，如今的粤港澳大湾区内的城市已不再



图为中国（广东）自由贸易试验区广州南沙新区片区。新华社记者 卢汉欣摄

是某个单独的城市，而是被作为粤港澳大湾区一个整体来看。城市之间可以形成土地、产业和资金等生产要素的长短互补，优化布局。

在诸多干部和国内外企业家看来，粤港澳大湾区不仅是中国当前最具发展潜力的地区之一，也是全球增长最快、最有活力的湾区。

越来越多的公司落地，越来越多的全球生产要素不断向粤港澳大湾区聚集，显示出跨国企业对中国的信心。已连续有多个新增重大投资项目落户粤港澳大湾区的科莱恩中国区及亚太区总裁王安廷说，粤

港澳大湾区是企业发展和投资的热土，在此投资是在全球范围内经过全方位评估后做出的决定。

更多的数据显示出越来越强的“中国引力”。在会上发布了《胡润2022年中国外商投资企业百强榜》的胡润财富董事长胡润说，上榜的100家外资企业在中国的销售总额达7.6万亿元，约占中国GDP的7%，比2021年增加了约1%。

“而且这100家企业在中国的平均历史达55年，说明这些企业是深耕中国的。”胡润说。

（据新华社广州电 记者吴涛）

驻港国安公署官方网站和微信公众号上线

据新华社香港电 中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全公署官方网站1月1日正式上线试运行，网址为www.osns.gov.cn。官方微信公众号“驻港国家安全公署”也同步开通。

据介绍，驻港国家安全公署官网、微信公众号将向公众展示公署学习贯彻习近平总书记有关重要论述和党中央治港方略的成果、体会，展示公署坚决依法有效实施香港国安法、履行香港维护国家安全

职责的成果、体会，展示公署全面准确贯彻“一国两制”方针、坚持中央全面管治权和保障特区高度自治权相统一、落实“爱国者治港”、保持香港独特地位和优势的成果、体会。希冀通过这个窗口，与公众真诚沟通，传递真情，携手共进。

驻港国家安全公署官网内容包括“中央声音”、“国安要闻”、“公署发布”等栏目。官方微信公众号着力打造权威、精准、及时发声的移动平台。

“澳车北上”首车顺利驶入广东

据新华社广州电（记者魏蒙）1月1日零时20分，在港珠澳大桥珠海公路口岸，经海关等部门验放后，澳门郑先生驾驶澳门单牌车辆驶入内地。这也是“澳车北上”政策启动实施后顺利入境的首辆澳门单牌车。

1日零时过后，从澳门一侧通关的车主郑先生驾驶澳门单牌车驶入该口岸“一站式”验放通道。零时20分，此车在办结手续后进入了广东珠海。“去年底，我就提交了申请，今天特意开车过来试试。能开澳门单牌车到内地，可方便拓展业务，也方便探亲访友。”郑先生说。

“澳车北上”政策实行后，预计有不少于8万名澳门机动车车主可享受此政策，目前已有逾1万名澳门车主提交了申请。

在备案环节，拱北海关实现了全程无纸化、网上办理，最大程度

简化备案手续，车辆进出境时，免于另行向海关办理暂时进出境货物报关手续。在口岸通关方面，拱北海关还积极推动港珠澳大桥口岸“一站式”系统的优化完善，对48条客车通道及相关监管配套设施开展维保升级，实现通关提速。

“在口岸卡口通道，海关实现无人值守、自动验放，未布控检查的车辆，海关放行时间不超过20秒。”拱北海关所属港珠澳大桥海关监管一科副科长李国凤说。

1月1日上午，拱北海关发出提醒：澳门单牌车辆在广东行驶期间，应注意遵守广东省有关规定要求，每次入境后连续停留不超过30天，每年累计停留不超过180天。同时，澳门车主主要遵守海关相关规定，不要携带违法违规物品进出境，在海关对车辆实施检查时给予配合。

“千年营造——敦煌建筑之美线上展”推出

据新华社台北电（记者黄扬、赵博）由中国宋庆龄基金会、敦煌研究院和台湾沈春池文教基金会共同主办的“千年营造——敦煌建筑之美线上展”近日在海峡两岸上线推出。

据了解，中国宋庆龄基金会、敦煌研究院与台湾沈春池文教基金会自2016年起合作举办“敦煌文化艺术展”，此前曾走进十余所台湾高校和艺术展馆，广受台湾青年学子和社会各界好评。受疫情等因素影响，展览2021年开始转由线上开展。

敦煌研究院院长苏伯民在线上开幕致辞时说，让敦煌文化走出洞窟，让更多人了解敦煌是我们长期努力不懈的目标。这次展览将以全新内容再次与台湾观众见面，共享敦煌文化。

沈春池文教基金会创办人沈庆京表示，本次展览以“创新、创意、传承、推广”的思维，全方位呈现敦煌石窟的千年营造历史，希望让参观者有身临其境的沉浸

式体验。据了解，本次展览共规划“凿发灵岩”“塔自西来”“信念所成”“善巧智慧”“民居和谐”“礼用相承”“大美不言”“林木花树”“生生不息”九大板块，展出百余件展品和专题影片。

观众除了可以借助VR技术模拟漫游“千年营造”展厅与莫高窟第285窟、第320窟，还可以在线观看到展出的图片档案、3D建筑模型等。

中国宋庆龄基金会港澳台事务部副部长于昕在线上致辞时表示，期待两岸民众通过在线观展，加深对敦煌文化的了解，深刻感悟蕴含其中的中华优秀传统文化的精神内涵和博大胸怀，开拓视野，启迪智慧，做中华优秀传统文化的喜爱者和传承者。

本次线上展展期为2022年12月30日至2023年7月15日。民众只需登录展览官网（https://you-conf.at/2022dh）便可一览敦煌建筑之美。



新年伊始，广东佛山陈村花卉世界热闹红火，人们选购喜爱的花卉，迎接新春的到来。图为顾客们正在选购蝴蝶兰。王美燕摄（人民视觉）

世界闽南语金曲大奖在厦门揭晓

据新华社厦门电（记者付敏）2022世界闽南语金曲颁奖盛典暨海峡两岸闽南语音乐大奖赛（以下简称“2022世界闽南语金曲大奖”）近日在厦门华师希平双语学校举办。经过激烈角逐，马来西亚赛区的许伟胜获得冠军，亚军和季军分别由中国台湾赛区的李晋莹、厦门赛区的金水获得。

当天还颁出世界闽南语歌曲“十大金曲奖”，以及“最佳作曲人”“最佳作词人”“最佳男歌手”“最佳女歌手”等奖项。其中，两岸音乐人共创的《我们同唱一首歌》、台湾音乐人创作的《阿嬷的话》、大陆音乐人创作的《大田后生仔》等获得“十大金曲奖”。

2022世界闽南语金曲大奖于2022年11月5日正式面向全球启动作品征集，在广州、厦门、漳州、泉州、港澳台地区，以及新加坡、马来西亚、印尼、美国等地，共设置了12个赛区。至11月30日报名截止，共有6000多名（组）选手踊跃参赛。其中，台湾赛区的报名人数超过1000人，马来西亚、新加坡、印尼等赛区的总报名人数近1000人。

2022世界闽南语金曲大奖由福建省委宣传部、福建省人民政府侨务办公室、福建省文学艺术界联合会、福建省归国华侨联合会指导，由世界闽南语金曲颁奖盛典暨海峡两岸闽南语音乐大奖赛组委会、厦门报业传媒集团联合主办。



福建省福州市鼓楼区安泰街道近日开展“快乐寒假 探索科学”主题活动，组织辖区青少年走进福建省科技馆，让孩子们增长科技知识，提高科学兴趣，享受科普教育。图为当地青少年在体验科普装置。谢贵明摄（人民视觉）

“通”字当选2022年“香港年度汉字”

本报记者 柴逸扉

香港民建联近日公布“香港年度汉字评选2022”结果，“通”字当选为2022年“香港年度汉字”。

“香港年度汉字评选2022”投票于2022年11月19日至12月22日期间举行，吸引许多香港市民参加。在“团”“民”“青”“守”“创”“庆”“援”“新”“疫”“通”10个候选汉字中，“通”字以749票当选。“疫”“新”分别是得票第二和第三多的年度汉字。

“香港年度汉字评选”活动自2013年开始举办，旨在让市民观察和反思社会现状，同时借此弘扬中国文化，宣扬汉语内涵丰富、言简意赅及高度浓缩的特性。主办方邀请香港市民在10个候选汉字中，投票选出一个在该年度最具代表性的汉字。

活动主办方对“通”字的解释为“无障碍、可以穿行的”，代表的社会事件为“自新冠疫情以来香港与内地人员往来、商务活动受到影响，市民期盼尽快‘通关’”。

民建联创党主席、香港特区立法会前主席曾钰成亲自题写年度汉字“通”。他表示，自新冠肺炎疫情以来，香港与内地人员往来大受影响，市民都期盼能尽快通关。“疫情下特区政府一直采取积极措施促进与内地‘通关’，行政长官李家超述职后也为市民带来‘通关’可以实现的好消息，‘通’字当选为2022年的年度汉字众望所归。此

外，香港具有‘背靠祖国、联通世界’的优势，市民也期盼在疫情之后香港可以恢复与内地、与海外畅通无阻的交往联系。”

面对市民的“通关”诉求，香港特区政府政务司司长陈国基近日撰文表示，争取最早在1月8日实施首阶段“通关”。“‘通关’初期，我们会为往返内地和香港的旅客设定合适的人数安排，并逐步增加往返内地和香港的海陆空交通班次等，以符合实际需要。根据首

阶段‘通关’的运作情况，我们将进一步扩展‘通关’规模，最终达到全面‘通关’。”

据了解，目前港铁公司正在全速准备“通关”，包括在跨境口岸车站进行不同演练，安排相关人员返回原岗位接受培训，检查车站设施等，确保一切运作顺畅。服务跨境运输的巴士公司也在安排车辆清洗、座椅维修等工作。不少香港市民也提前办理回乡证等相关证明，准备回内地老家过春节。



图为香港年度汉字“通”。中新社记者 李志华摄